

危险性极大 危害性极强

——专家剖析赖清德“5·20”讲话

新华社北京5月22日电

针对台湾地区领导人赖清德“5·20”讲话，多位台湾问题专家连日来受访指出，赖清德错误言论贯穿分离主义思维，“台独”立场更加激进冒险，大肆鼓吹“反中抗中”，煽动对大陆的敌意与仇视，炮制“民主台独论”“和平分裂论”等歪理邪说，继续“倚外谋独”“以武谋独”，态度很猖狂，性质很恶劣，危险性极大，危害性极强。

彻头彻尾的“台独自白”

厦门大学台湾研究院教授张文生说，赖清德“5·20”讲话毫无善意、诚意，还充斥恶意、敌意。他无视台湾是中国一部分的历史和法理事实，公然宣称“中华民国与中华人民共和国互不隶属”，猖狂贩卖“两国论”，“台独”主张更加激进。

上海台湾研究所所长倪永杰认为，赖清德的讲话是一篇彻头彻尾的“台独自白”，从

头至尾贯穿了其“台独”的理念和立场。他的两岸政策论述是“两国论”的变种、“一边一国论”的翻版，编织了一套完整的“台独”论述，企图改变两岸关系性质。他在所谓“国家”认同上大做文章，企图强化“台独”精神动员，开启新的“台独正名”政治操弄，恶劣程度超越了陈水扁和蔡英文。

倪永杰指出，大陆和台湾尽管尚未统一，但两岸同属一个中国的事实在未改变也不容改变。台湾是中国不可分割的一部分，其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。赖清德在讲话中虚构所谓“台湾主权”，鼓吹“中华民国台湾的未来，由二千三百万人民共同决定”，暴露了以“台湾住民自决”推动“法理台独”的图谋和妄想。

“反中抗中”的嚣张挑衅

倪永杰说，赖清德的讲话

充满挑衅与敌意，大肆渲染大陆“威胁”“渗透”“灰色胁迫”，鼓噪“抗中”、煽动“仇中”，蓄意升高两岸对立对抗，只会将台湾进一步推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重灾难。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭指出，赖清德恶意煽风点火、叫嚣对抗，态度猖狂，立场顽固，性质恶劣，是危险的“台独”分子。这样一个激进的挑衅者、升级版的“麻烦制造者”，无疑会给台海及区域和平稳定带来更大不确定性和更高风险。

倪永杰表示，赖清德罔顾台湾同胞利益福祉，违逆岛内主流民意，不走和平发展的正道，反而走挑衅对抗的邪路。他无视岛内各界对维护两岸和平的渴望、对恢复两岸交流的期待，反而让台湾民众陷入更深的失望、忧虑甚至恐慌。“台独”与台海和平水火不容，“台独”势力自己一条绝路走

到黑，还要把台湾民众推向灾祸深渊，何其歹毒。

“倚外谋独”的民族叛逆

朱松岭表示，赖清德编造“民主共同体”“和平共同体”的妄想，极力贴靠、迎合美西方反华势力，以出卖台湾同胞利益和中华民族利益为“投名状”，乞求外国主子为“台独”撑腰。他甘当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“棋子”，企图通过所谓“价值外交”，投靠美西方反华阵营，进一步推动“台湾问题国际化”，这是不折不扣的“倚外谋独”。

倪永杰指出，赖清德叫嚣所谓“价值外交”，标榜自己“民主战线一员”的角色，企图欺骗台湾民众、误导国际社会。其所谓的“民主”同样是一个谎言，包藏的是愚弄台湾同胞、害台殃民的丑恶心性，其图谋注定失败，不自量力的悖逆者必将付出惨重代价。

新闻速览

贵州省委原书记孙志刚被提起公诉

新华社北京5月22日电 记者22日从最高人民检察院获悉，第十三届全国人民代表大会财政经济委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由天津市人民检察院第二分院审查起诉。近日，天津市人民检察院第二分院已向天津市第二中级人民法院提起公诉。

检察机关起诉指控：被告人孙志刚利用担任湖北省委常委、秘书长，安徽省委常委、副省长，国家发展和改革委员会党组成员、副主任，贵州省委副书记、省长，贵州省委书记，贵州省人大常委会主任，第十三届全国人民代表大会财政经济委员会副主任委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

4名科学家获2024年邵逸夫奖

新华社香港5月21日电 邵逸夫奖基金会21日在香港公布2024年度邵逸夫奖获奖名单，4位科学家分获天文学、生命科学与医学、数学科学3个奖项，每项奖金120万美元。

2024年度邵逸夫天文学奖颁予美国加州理工学院天文学及行星科学讲座教授史里尼瓦斯·库尔卡尼，表彰他对伽马射线暴及超新星等开创性发现。

生命科学与医学奖平均颁予美国国家卫生研究院资深研究员及主管邓瑞丽，以及美国哈佛大学医学院讲座教授斯图尔特·奥金，表彰他们发现从胎儿到成人血红蛋白转换的基因和分子机制，有助于镰状红血球贫血症及乙型地中海贫血症的治疗。

数学科学奖颁予美国普林斯顿大学数学讲座教授彼得·萨纳克，表彰他将数论、动力学及几何学等理论结合，发展出算术理论和仿射筛法。

邵逸夫奖创立于2002年11月，由邵逸夫奖基金会管理及执行。从2004年开始，邵逸夫奖每年颁奖一次。据悉，今年颁奖典礼将于11月12日在香港举行。

玩火者必自焚

——评台湾地区领导人“5·20”讲话

新华社记者

选前矢口否认自己是“台独金孙”，一上台便现了原形。此人就是台湾地区新领导人赖清德。5月20日，其发表所谓“就职演说”，通篇充斥诡计的政治谎言，大肆宣扬“台独”分裂谬论，恶毒煽动两岸对立对抗，鼓噪“倚外谋独”“以武谋独”。这灌满分离主义邪念、野心、挑衅与算计的言论，就是一份赤裸裸的“台独自白书”，充分暴露其不折不扣的“台独工作者”、彻头彻尾的“麻烦制造者”的真面目，让世人更看透其为权欲不惜破坏台海和平稳定、将台湾推向更危险境地的本性。

一段时间以来，台海形势持续复杂严峻，甚至紧张动荡。两岸同胞和国际社会普遍期盼两岸关系缓和，重回和平发展正轨。然而，仅以四成得票率上台的赖清德对各方各界良言劝诫置若罔闻，不图改善两岸关系，反而择恶固执，大放厥词。其讲话表面堆砌“和平”“稳定”“共荣”“互惠”等虚浮辞藻，实质上自相矛盾、逻辑错乱，蹩脚骗术一戳就破，谋“独”祸心暴露无遗。其释放善意是假，大搞对抗是真；追求和平是假，图谋“台独”是真；希望两岸对话、交流、合作是假，继续恶

化两岸关系是真。

——包装“台独”，公然宣扬“两国论”。赖清德鼓吹两岸“互不隶属”，在所谓“国家”认同上大做文章，处心积虑将大陆标注为“外国”，企图偷渡“台独”主张、搞“和平分裂”。有岛内人士直言痛批，在“台独”道路上，赖清德已超越李登辉、陈水扁、蔡英文，“‘独’性前所未有”。

——攻击大陆，升高两岸对立对抗。赖清德歪曲事实、颠倒是非，恶意炒作大陆“军事威胁”，制造“中国吞并台湾”的恐惧。此人诬指大陆是“全球和平稳定最大的战略挑战”，叫嚣“全民防卫”，企图把台湾2300万民众绑上“台独战车”，字里行间在证明其根本不是“和平的舵手”，而是和平的毒手，根本不是“视民如亲”，而是视民如草芥。

——挟洋壮胆，妄图“倚外谋独”。赖清德打着“民主”的幌子贴靠、迎合美西方反华势力，甘当马前卒，乞求外国主子为其打气撑腰。其所谓“民主”根本就是煽动“反中抗中”、进行谋“独”挑衅的“遮羞布”，其媚外求荣根本是拿着卖台、害台甚至毁台来当作“投名状”。



5月21日，国务院台办发言人陈斌华答记者问。新华社发

过去8年，两岸关系急转直下的事实充分证明，民进党的“台独”路线、对抗路线、害台路线是台湾陷入兵凶战危、社会极度撕裂对立、经济民生严重受损的祸根乱源。赖清德扬言要秉持所谓“四个坚持”，摆明是要延续过往错误“路线”，接着走谋“独”挑衅的邪路，让台湾离和平、繁荣越来越远，离战争、衰退越来越近。

赖清德上台即刻撕掉选前伪装，袒露心迹的一纸荒唐言暴露本性，与要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗的岛内主流民意完全背道而驰。其罔顾民意、逆流而动，在谋“独”邪路上一条道走到黑，只会将台湾推向更大险境，给台湾同胞带来深重祸害。

“台独”与台海和平水火不容。大陆解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石，维护国家主权和领土完整的

能力坚不可摧，反对“台独”分裂和外来干涉的行动坚决有力。对于任何形式的“台独”分裂行径，大陆决不容忍、决不姑息。赖清德、民进党当局及“台独”分裂势力不要低估大陆捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。任何谋“独”挑衅，必会遭到强有力的反制。

祖国必须统一，也必然统一。不管岛内局势怎么变，岛内谁当权，都改变不了两岸同属一个中国的事实，改变不了两岸关系基本格局和发展方向，阻挡不了祖国终将统一的历史大势。台湾问题是中国的内政，实现国家完全统一是全体中华儿女的一致要求，是任何势力都无法阻挡的。“台独”是历史逆流，是绝路。玩火者，必自焚！赖清德和民进党当局在“台独”错误路线上胆敢铤而走险，必遭沉重打击，难逃覆灭的历史铁律。